

РЕФЕРАТ

Отчет 54 с., 26 источн., 1 прил.

ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТАЦИИ, ОБЩЕСТВО, КУЛЬТУРА БЕЗОПАСНОСТИ, ГЛОБАЛЬНАЯ НЕСТАБИЛЬНОСТЬ, ТЕХНОГЕННОЕ ОБЩЕСТВО, БИОСФЕРА, ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ КРИЗИС, СОЦИАЛЬНАЯ ДЕВИАЦИЯ, ПРЕВЕНТОЛОГИЯ, КОММУНИКАЦИЯ, МЕЖКУЛЬТУРНЫЙ ДИАЛОГ, ТЕХНОСФЕРА, СОЦИОСФЕРА, САМОРАЗВИТИЕ, ЦИФРОВЫЕ ЗАВИСИМОСТИ, ЭКСТЕРНАЛЬНОСТЬ, ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ

Объект исследования взаимодействие общества и природы в условиях глобализации техносферы; ценностные ориентации, безопасность общества в условиях глобальной нестабильности.

Цель работы – выявить мировоззренческие основания и раскрыть содержание ценностных ориентаций техногенного общества, формирующих приоритеты цивилизационного развития человечества на современном этапе; обосновать эвристический потенциал гуманитарного знания как фактора достижения социальной и социоприродной безопасности в условиях глобальной нестабильности.

В исследовании использовались: диалектический метод, герменевтический метод, ноосферный, экологический, коэволюционный, когнитивно-поведенческий подходы, принцип критического анализа вектора потребительского развития общества, принцип планетарной целостности биологической и социальной организации жизни, принцип гуманистической трансформации социальных и социоприродных отношений, социально-стратификационный подход.

Основные результаты работы. Что конкретно сделано.

Обоснован эвристический потенциал гуманитарного знания как фактора формирования ценностных ориентаций в условиях глобальной нестабильности; выявлены мировоззренческие основания и содержания инновационных ценностных ориентаций для достижения безопасного будущего; сформирован методологический подход по выявлению мировоззренческих оснований взаимодействия общества и природы в условиях глобальной экспансии техносферы; исследованы цифровые зависимости как проблема безопасности общества, выявлены условия безопасности медиокоммуникации; определены механизмы правовой регламентации социальных ценностей в современных условиях; выявлены и систематизированы формы девиантного поведения и пути его профилактики характерные для формирования техногенного общества.

В работе дана содержательная интерпретация ценностных оснований кризиса техногенного общества и, на основе использованных источников, отмечены некоторые направления формирования ценностных ориентаций по преодолению кризисных явлений в таком обществе. Выявлены

методологические подходы по анализу сущностных черт и опасностей кризиса для социальной безопасности.

Научная новизна предложенного исследования заключается в обосновании приоритета идентичной совокупности методологических подходов в целях раскрытия причин кризиса и путей выхода из него. Применение эволюционный подход в авторской интерпретации в связи с необходимостью посодействие проходящей деградации внутрисоциальных отношений, их дегуманизации и утверждения приоритетной ценности сохранения человека и его созидательных социокультурных функций.

Выявлены основные принципы организации профилактических идентичностно-ориентированных мероприятий по противодействию распространения социальной девиации; обоснованы критерии эффективности различных институциональных приемов формирования культуры безопасности индивида, как компонентов в идентификации угроз социальной девиации и корректировки к отклоняющемуся поведению.

Раскрыт эвристический потенциал философской герменевтики, обоснована возможность ее использования в качестве методологической основы межкультурного диалога в условиях трансформации коммуникативной модели в современной цивилизационной динамике.

Научное и практическое значение работы заключается в том, что полученные результаты представляют собой определенный вклад в развитие современных представлений о методологических подходах, некоторых направлениях и возможностях формирования новых гуманистических, созидательных отношениях в обществе.

Научное и практическое значение работы заключается в возможности использования полученных результатов в области обучения правилам безопасности жизнедеятельности. Научное и практическое значение работы заключается также в обосновании тенденций и механизмов изменения социально-гуманитарной составляющей высшего профессионального образования для достижения целей повышения адаптивности человека в информационном обществе и предотвращения негативных последствий цифрового неравенства.

Использование методологического потенциала философской герменевтики в спределенном понимания в качестве основополагающей интенции в рамках диалога культур позволяет рассматривать межкультурное взаимодействие как деятельность, направленную на созидание новых культурных смыслов и мировоззренческих оснований цивилизационной динамики.

Эффективность использования полученных результатов выражается в публикациях исполнителей темы в научных изданиях Беларуси, Российской Федерации, а также в выступлениях на различных научных конференциях, в обновлении учебных курсов по философии, социологии, философии и методологии науки, в освоении новых знаний студентами и магистрантами.

ВВЕДЕНИЕ

Проведенное исследование было направлено на выявление мировоззренческих оснований, обоснование необходимости, раскрытие содержания новых ценностных ориентаций развития общества, формирование новых представлений о механизмах коэволюции и ее регуляции для достижения безопасного будущего общества во взаимосвязи с сохранением условий восстановления биосферы, с преодолением разрушительных последствий потребительского отношения к природе в условиях духовного кризиса, а также глобальной нестабильности.

В работе раскрыта роль мировоззренческих ценностей в достижении мотивов и целей человеческой деятельности, обозначена значимость мировоззренческих универсалий в формировании целостной картины мира, проанализированы типы и формы взаимодействия общества и биосферы, уделено внимание обоснованию новых ценностных ориентаций для преодоления кризисных явлений в условиях экстремальной экологической ситуации.

В работе раскрыты некоторые направления осмысливания сложившегося кризисного характера взаимодействия общества и природы, выражавшегося в угрозах глобального экологического кризиса. Предпринята попытка выявления единства ценностных ориентаций воспроизведения социосферы, биосферы и техносферы в достижении безопасного взаимодействия общества и природы. формирование социоприродного гуманизма современного человека является важнейшим основанием становления спасительных ценностных ориентаций взаимодействия общества и природы в условиях преодоления негативных последствий глобализации техносферы.

На основе взаимосвязи основных тенденций кризисных явлений и формирования глобальных проблем в цивилизационном развитии мирового сообщества обосновывается необходимость разработки коэволюционной методологии (опирающейся на единство диалектического системного, синергетического методов и принцип универсального эволюционизма) консолидированных ответов на вызовы взаимозависимому сохранению и безопасности сосуществования различных цивилизационных сообществ, исключающих экспансионистский радикализм разрушительной идеологии и психологию доминирования потребительских ценностей в социальных и социоприродных отношениях.

Результаты проведенных в рамках научной темы исследований также указывают на прямую связь между зависимостью от социальных сетей и признаками психологического неблагополучия: депрессией, тревожностью, стрессом, снижением самооценки и самоконтроля, одиночеством, импульсивностью, нейротизмом, проблемами со сном, здоровьем, качеством жизни и неудовлетворенностью ею. Полученные данные указывают на возникновении проблемы психологической безопасности общества.